

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный педагогический
университет им. М. Акмуллы»

С.Т. Сагитов



2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Башкирский государственный педагогический
университет им. М. Акмуллы» на диссиcацию Хабибуллиной Ленизы
Газинуровны «Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в
свете тюркской грамматической теории», представленную на соискание
ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 –
языки народов Российской Федерации (татарский язык) (Казань, 2021)

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, она обусловлена несколькими факторами: нет оснований утверждать, что эта область лингвистики всегда находится в центре внимания лингвистов; в татарском языкознании, на наш взгляд, недостаточно трудов, посвященных системному исследованию сложных семантико-синтаксических отношений, особенно в свете новейших достижений зарубежной и отечественной лингвистики, прежде всего генеративной грамматики, функциональной грамматики, семантики, положения которых плодотворно применяются и в данной области научных изысканий. Результаты данной работы, на наш взгляд, дают основание говорить о новом этапе в исследовании синтаксического яруса татарского, следовательно, и тюркских языков – семантическом синтаксисе.

Композиционная структура диссертации выдержана в строгом соответствии с поставленными целями и задачами исследования. Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованной литературы и условных сокращений.

В введении соискатель коротко, но убедительно раскрывает актуальность темы исследования. Цель, задачи, методы исследования и все требуемые ключевые вводные положения сформулированы в целом корректно, адекватно и точно отражают суть заявленной темы. Структурная организация диссертации в ясной и доступной форме дает возможность представить основные исследовательские блоки, их последовательность и общее содержание работы.

Главы работы состоят из нескольких параграфов, раскрывающих их содержание. Каждая из проблем, поставленных в отдельных параграфах, опирается на большое количество научной литературы и источников, сопровождается детальным анализом большого числа репрезентативного материала. Особо хотелось бы отметить, что автор подчинил структуру работы логическому анализу и изложению именно тех явлений в свете развития грамматической теории в тюркских языках, которые наиболее полно раскрывают семантико-синтаксические отношения в татарском языке.

В первой главе диссертации «Теоретические основы исследования семантико-синтаксических отношений в татарском языке» охарактеризовано общее состояние научной разработки вопроса смысловых отношений, систематизированы теоретические материалы по общему, тюркскому и татарскому синтаксису, необходимые для их изучения. При этом соискатель демонстрирует хорошую осведомленность об историографии вопроса, знакомство с основными трудами в данной области в тюркологии и общем языкознании; понимание основных исходных теоретических положений, которые должны быть учтены при классификации и описании синтаксических единиц, а также основополагающих принципов разработки вопросов синтаксического строя языка.

Во второй главе диссертации «Атрибутивные, объектные и пояснительные отношения в татарском языке» соискатель дает развернутое толкование атрибутивных, объектных и пояснительных отношений. Выявляются и анализируются структурно-семантические особенности основных типов конструкций, выражающих атрибутивные, объектные и пояснительные отношения в татарском языке; представляются функциональные эквиваленты подобных смысловых строений в других тюркских языках.

В третьей («Обстоятельственные отношения мотивировочного характера в татарском языке») и четвертой главах («Обстоятельственные отношения ситуативного плана в татарском языке») диссертант подвергает комплексному анализу обстоятельственные отношения. В ходе исследования автор приходит к логическому выводу, что семантико-синтаксические отношения непосредственно связаны с мыслительной деятельностью человека, формальные показатели не могут служить способом их разграничения, кроме того, они не всегда оформляются эксплицитно.

В заключении работы на основе многоаспектного анализа атрибутивных, объектных, пояснительных и обстоятельственных (причинно-следственных, целевых, условных, уступительных, временных и пространственных) отношений, выражаемых синтаксическими единицами, в татарском языке Хабибуллина Лениза Газинуровна делает обобщающие выводы. Подводя итоги проведенного исследования функционально-структурных особенностей смысловых связей, автор констатирует, что в татарском языке часто наблюдается синкретизм различных семантико-синтаксических отношений, связанный с логической зависимостью, которая существует между ними.

Достоверность результатов диссертационной работы Л.Г. Хабибуллиной обеспечивается, во-первых, основательностью теоретико-методологической базы исследования, включающей наиболее значимые труды по грамматике тюркских языков; во-вторых, преемственность и

системность в исследовании семантики и способов выражения смысловых отношений на различных уровнях синтаксиса опирается на солидный корпус языкового материала (более 10 000 примеров), извлеченный автором как из современных художественных источников, введенных в научный оборот впервые, так и классических древнетюркских письменных и иных памятников; в-третьих, привлечением целого ряда авторитетных лексикографических источников, а также материала из текстов малых жанров татарского фольклора; в-четвертых, обращением к рациональной системе методов лингвистического исследования, результативно зарекомендовавших себя при проведении как семантических, так и синтаксических изысканий, а также методов смежных наук. Все это совершенно обоснованно позволило соискателю вынести на защиту указанные в автореферате (С. 8-9) и диссертации (С. 12-14) положения исследования.

Наряду с несомненной теоретической значимостью, заключающейся в создании современной семантической теории синтаксиса татарского языка, работа также имеет и большую практическую значимость, которая состоит в возможности применения ее результатов в практике преподавания теоретических дисциплин по функциональной и коммуникативной грамматике татарского языка, при составлении учебников в соответствующей области.

Необходимо указать следующие достоинства работы:

1. Действительно, отдельные синтаксические категории в общетюркском синтаксисе, отдельные аспекты в синтаксическом строении тюркских языков в целом относятся к малоисследованным областям тюркологии. К тому же, как нам кажется, в современной тюркологии мало обращаются к проблемам синтаксиса, поэтому представленная к защите диссертационная работа приобретает особую актуальность в свете целенаправленного исследования семантико-синтаксических отношений в татарском языке сквозь призму тюркской синтаксической теории и, несомненно, это направление представляется весьма перспективным.

Задача соискателя, как она сама и заявляет, заключается в максимальном синтезе достижений различных аспектов в изучении и описании языка и речи в преломлении в данном случае на синтаксический ярус языка, что полностью логически соотносится с заявленной темой и предложенной, на наш взгляд, удачно выстроенной структурой исследования.

2. Соискатель исходит из правильных методологических позиций, акцентируя внимание на формально-семантическом аспекте исследования в сочетании с функциональным подходом, что, безусловно, оказалось весьма плодотворным в плане описания как внешней, структурной организации, так и внутренней, более глубинной семантической составляющей синтаксических категорий. Такой подход способствует более полному раскрытию языковых фактов, позволяет системно представить и описать наиболее целостную картину смысловых отношений, оформляемых на синтаксическом уровне организации языковой системы. В конечном итоге это выводит нас на уровень лучшего осознания механизмов мыслительной деятельности человека, что является уже не только лингвистической проблемой. Приоритетным в исследовании выступает изучение синкремизма разных смысловых отношений между синтаксическими единицами, с чем, безусловно, следует согласиться.

3. Теоретические рассуждения и обобщения автора с опорой на большой фактологический материал современного татарского языка представляют научно-практическую ценность и в свете теории и практики перевода.

Основные результаты исследования прошли необходимую апробацию: они обсуждались на многочисленных конференциях и научных форумах различного уровня. Их география широкая. Основные положения исследования достаточно полно отражены в 2 монографиях, в 64 научных статьях, из них 17 – статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ. На материале опубликованных работ и автореферата также можно судить о том,

что перед нами самостоятельное научное исследование, они всецело исходят из структуры и содержания представленной к защите диссертации, излагают ее суть и основные концептуальные выводы.

Недостатков и замечаний, влияющих на общую положительную оценку содержания работы и выводов, нами не выявлено. В то же время считаем возможным отметить следующие замечания частного характера, на которые, на наш взгляд, необходимо обратить внимание, а отдельные – требуют уточнения авторской позиции:

1. Предлагаемая структура работы, т.е. названия глав, параграфов и подпараграфов, представляется логичной, внутренне взаимосвязанной и, на наш взгляд, способствует полному и в целом убедительному раскрытию заявленной темы исследования. Однако в третьей главе была ли необходимость в обширном анализе обстоятельственных отношений мотивировочного характера в представленном объеме?

2. Богатый репрезентативный материал послужил надежной опорой для многостороннего анализа, однако следует признать, что некоторые разделы диссертации несколько перегружены примерами.

3. Поскольку рецензируемая диссертационная работа не относится к исследованиям диахронного характера, на наш взгляд, в работе не следовало уделять так много внимания материалу, относящемуся к памятникам древнетюркской письменности.

4. Вызывает вопрос следующее утверждение: «По структуре двухкомпонентная конструкция семантически является трехкомпонентной» (подпараграф 1.3.4, С. 63). В чем проявляется логическая многоступенчатость уступительных отношений, которые, на наш взгляд, являются наиболее сложными в системе обстоятельственных отношений мотивировочного характера?

5. На странице 155, анализируя структурно-семантическую организацию кондиционального значения в приметах и поверьях, соискатель пишет: «В подобных паремиях сказуемое главного компонента сложного

предложения, как правило, выражается инфинитивом. Например: **Баткан урын ачык булмаса, яңгыр бұлырга* (Сынамыш) / *Если небо, после захода солнца, не ясное, то быть дождю* (Примета) и др. Насколько целесообразно употребление в данном утверждении вводной фразы ‘как правило’, ведь в большинстве случаев сказуемое главного компонента сложного предложения таких конструкций выражается формой изъявительного наклонения.

Эти замечания не влияют на общую высокую оценку диссертации. При этом мы не хотели акцентировать внимание на отдельные недостатки технического характера, опечатки, или на отсутствие перевода примеров на русский язык (например, на С. 151, 170, 216, 231), так как они не имеют существенного значения.

В целом можно сделать заключение, что диссидентант успешно справился с поставленными задачами и представил к защите добротную во всех отношениях, интересную и ценную в теоретическом и научно-практическом плане работу. Общую концепцию и выносимые на защиту положения, а также обоснованные и точно сформулированные основные выводы можно полностью принять. Неоспоримый факт, что диссертация вносит существенный научный вклад в исследование семантико-синтаксических отношений в татарском языке в общетюркском грамматическом контексте. Работа закладывает основу для продолжения и расширения изысканий в направлении сравнительного и сопоставительного семантического синтаксиса, для работы над созданием семантической грамматики татарского языка.

В целом, рецензируемая диссертационная работа «Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в свете тюркской грамматической теории» представляет собой оригинальное, самостоятельное и логически завершенное научное исследование на актуальную тему, работа выполнена на достаточно высоком научном уровне и соответствует требованиям, установленным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с

«Положением о присуждении ученых степеней»), полностью соответствует паспорту специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык), ее автор – Хабибуллина Лениза Газинуровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по заявленной специальности.

Отзыв ведущей организации подготовлен заведующим кафедрой татарского языка и литературы Института филологического образования и межкультурных коммуникаций федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы», доктором филологических наук, доцентом Насиповым Илшатом Сахиятулловичем.

Отзыв обсужден на заседании кафедры татарского языка и литературы ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы» от 22 ноября 2021 года (протокол № 4) и утвержден в качестве официального отзыва ведущей организации.

Насипов Илшат Сахиятуллович,

Dorothy -

доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой татарского языка
и литературы ФГБОУ ВО
«БГПУ им. М. Акмуллы»

450008, Республика Башкортостан, г. Уфа,
ул. Октябрьской революции, 3-а
Тел.: +7 (347) 287-99-91; 246-46-75; 287-99-99
Адрес электронной почты: office@bspu.ru
web-сайт: <https://bspu.ru>

